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Zaklady programovani pro IT 1
4. Funkce

verze z 15. Tijna 2024

Funkce pojmenovavaji urcitou ¢ast programu a umoznuji pozdéji tuto ¢ast vyko-
nat. Jména funkci vétsinou obsahuji sloveso. Naptiklad get_abs mitze byt jméno
funkce. Jména proménnych a funkei musi byt riizna. Nejprve se podivame na to, jak
funkce definovat.

Vezméme proménné parameterl, ..., parametern jméno funkce function,
program program a proménnou wvariable. Program program musi byt spusti-
telny v prostifedi pouze s proménnymi parameterl, ..., parametern. Proménna
variable muze byt jedna z proménnych parameterl, ..., parametern nebo pro-
ménnd pridand programem program. Prikaz:

def function (parameterl, ..., parametern):
program
return wvartiable

se vykona tak, ze definuje funkci function. Proménné parameteri, ... parametern
se nazyvaji parametry funkce, program program se nazyva télo funkce a pro-
ménna variable navratova proménna. Naptiklad prikaz:

def get _max(x, y):

if x >= y:
Z =X
else:
z =Yy
return z

definuje funkci get_max s parametry x a y. Déle si ukdzeme, jak si vyzadat vykonani
téla funkce.

Vezméme funkci function a hodnoty valuel, ..., valuem. Pak mizeme funkci
function zavolat s hodnotami wvaluel, ..., valuem. Hodnoty, které se volani
ucastni, se nazyvaji argumenty. Volani funkce probiha néasledovné.

1. Vezmeme parametry parameteri, ..., parametern funkce function.
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2. Zkontrolujeme, ze pocet parametrii se rovna poc¢tu argumentt. Tedy, ze m se
rovna n.

3. Pokud se pocty lisi, volani funkce vyvola vyjimku a tim voldni kondi.

4. Jinak se vytvori nové prostredi, kde parametry maji postupné hodnoty argu-
mentl. Tedy parameteri ma hodnotu valuer pro kazdé 1 < i < n. Nové
vzniklé prostredi bude vypadat takto:

parameterl | valuel

parametern | valuen

5. V pravé vytvoreném prostiredi se vykona télo funkee.

6. Ziska se hodnota navratové proménné funkce.

Ziskané hodnoté se tika navratova hodnota voldni funkce. Naptiklad zavolani
funkce get_max s argumenty 3 a 4 povede na vytvoreni nového prostiedi:

x| 3
y| 4
Po vykonanim téla funkce:
if x >=y:
zZ =X
else:
z =y
se prostredi zméni na:
x|3
y | 4
z |4

Hodnota navratové proménné z je ¢islo 4, které bude i navratovou hodnotou volani
funkce.

Volani funkce mtizeme zapsat vyrazem. Pokud function je funkce a expressiont,
., expressionm jsou vyrazy, pak

function (expressionl, ..., expressionm)



je vyraz volani funkce, ktery se vyhodnoti tak, ze se postupné vyhodnoti vyrazy
expressionl, ..., expresstionm tim ziskdme hodnoty arg?, ..., argm a nasledné
se zavola funkce function s argumenty argl, ..., argm. Navratova hodnota volani
funkce bude hodnotou vyrazu. Napriklad vyhodnoceni vyrazu

get_max(3 + 2, 2 + 1)

povede na zavolani funkce get_max s argumenty 5 a 3, které vrati 5. Vyraz se tedy
vyhodnoti na ¢islo 5.

Tim, ze volani funkce vytvari nové prostiedi, ve kterém se vykonava jeho télo,
nedojde ke zméné proménnych, ze kterého byla funkce volana. Napriklad:

>>> x =1

>>> get_max (3, 4)
4

>>> x

1

Funkci mtizeme samoziejmé zavolat i z jiné funkce. Vezméme naptiklad funkei:

def get_max3(x, y, z):
ml = get max(x, y)
m2 = get max(ml, z)
return m2

Funkce vraci maximum ze tii zadanych cisel:

>>> get_max(1l, 5, 2)
5

Télo funkce mizeme zjednodusit:

def get_max3(x, y, z):
m2 = get _max(get_max(x, y), z)
return m2

Funkee, ktera vraci logickou hodnotu, se nazyva predikat. Rikdme, Ze predikat
rozhoduje jistou otdzku pokud v pripadé, ze je odpovéd ano vraci True jinak False.
Napriklad predikat:



def

is_even(number) :

val = (number % 2) == 0
return val

rozhoduje, zda je zadané cislo sudé. Ukazky volani funkce:

>>> is_even(4)

True

>>> is_even(5)
False

Otazky a tkoly k seminari
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. Napiste funkci get_min, kterd vraci minimum ze dvou zadanych ¢isel.

Napiste funkci get_min3 vracejici minimum ze tii zadanych cisel.

Napiste funkci get_abs vracejici absolutni hodnotu zadaného cisla.
Napiste predikat is_odd, ktery rozhoduje, zda je zadané ¢islo liché.
Napiste funkci get_last_digit, ktera vrati posledni ¢islici zadaného cisla.

Napiste funkci remove_last_digit, kterd odebere posledni ¢islici ze zadaného
cisla.
Napiste funkci append_digit, kterda ocekava ¢islo a c¢islici. Funkce prida za-

danou ¢islici za posledni cislici zadaného cisla. Napriklad:

>>> append_digit(12, 3)
123

. Definujte funkci get_butlast_digit, ktera vrati predposledni ¢islici zadaného

¢isla. Funkce musi v téle volat funkce get_last_digit a remove_last_digit.

. Napiste predikat is_nonzero_divisor, ktery rozhodne, zda nenulové ¢islo déli

jisté ¢islo. Napriklad:

>>> is_nonzero_divisor(2, 6)
True
>>> is_nonzero_divisor(5, 6)
False

Napiste predikat, ktery rozhodne, zda pro tii zadana cisla numberl, number2
a number3 plati, ze soucet Ctvercu cisel numberl a number2 je roven ctverci
number3. Funkce naptiklad musi vratit pravdu pro cisla 3, 4 a 5, protoze
3?47 =5%
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Napiste predikat rozhodujici trojihelnikovou nerovnost. Tedy zda pro tii za-
dand ¢isla plati x +y > z.

Napiste predikat rozhodujici, zda lze sestrojit trojihelnik, kde mame zadany
délky jeho stran.

Napiste predikdt is_divisor, kterd rozhodne, zda jedno cislo je délitelem
druhého. Pritom z je délitel y, jestlize existuje cislo z takové, ze x - z = y.
Predikat musi fungovat pro libovolna cela ¢isla.

Napiste takzvanou znaménkovou funkci, ktera pro kladna ¢isla vrati jednicku,
pro nulu nulu a pro zaporna minus jednicku.

V nasledujicich tkolech budete casto zadani, ze mate néco spocitat. Mysli se
tim, zZe mate napsat funkci, kterda vypocet provede. SeCtéte vSechna ¢isla v
uzavieném intervalu zadaném jeho mezemi.

Spocitejte faktoridl zadaného ¢isla. Faktorial nuly je jedna a faktorial nenulo-
vého ¢isla n je roven soucinu n a faktoridlu ¢isla n — 1.

Napiste funkci, get_fibonacci, kterd pro nezaporné ¢islo ¢ vrati ¢ plus prvni
prvek Fibonacciho posloupnosti. Napriklad:

>>> get_fibonacci(0)
0
>>> get_fibonacci(1)
1
>>> get_fibonacci(6)
8

Prvni dva prvky Fibonacciho posloupnosti jsou nula a jedna. Kazdy dalsi prvek
je souctem dvou predchozich prvku.

Vratte nejvétsiho spolec¢ného délitele dvou zadanych ¢isel.

Vratte nejmensi spoleény nasobek dvou zadanych cisel.

Rozhodnéte, zda je ¢islo prvocislem.

Rozhodnéte, zda je ¢islo ¢tvercové (je druhou mocninou néjakého éisla).
Rozhodnéte, zda je mozné ¢islo vyjadrit souc¢tem dvou ¢tvercovych cisel.
Spocitejte ciferny soucet zadaného ¢isla.

Vratte celou ¢ast druhé odmocniny zadaného ¢isla.

V nasledujicich tikolech mizete ve vyrazech pouzit pouze pri¢itani a odec¢itani
jednicky a porovnani ¢isla s nulou. Déale je povoleno volat funkce, které si v
této casti ikolti naprogramujete. Predpoklddejte, ze vSechna cisla, o kterych
se dale mluvi jsou nezaporna.



Spocitejte soucet dvou zadanych cisel.
Spocitejte rozdil dvou ¢isel a, b, kde b je mensi nebo rovno nez a.

Jsou zadana dvé ¢isla a a b. Rozhodnéte, zda je a mensi nebo rovno nez
b.

Rozhodnéte, zda se dvé zadand ¢isla rovnaji.

Spocitejte soucin dvou zadanych cisel.

Spocitejte celoc¢iselny podil dvou zadanych cisel.

Spocitejte zbytek po celoc¢iselného podilu dvou zadanych ¢isel.

Umocnéte zadané ¢islo na zadany exponent.



